



理

數

合

解



張老前人  
王顯榮 講述  
整理

張老前人慈悲 理數合解研讀班

心得資料

「的盧救主，的盧亡客，

吾人可有感觸，請舉例以闡之。（八）

一件事情，常有二種以上不同的結果，人因不知其所以然來，所以做了各種不同的猜測，就是這些猜測，不知困擾了多少人，其實，事情的本身是沒有什麼，這正是庸人自擾。

誠地去接受這個事實，心裡存著一個念頭——事實既は如此，心理還有什麼不平衡呢？讓自己再接再勵吧！天下事本來就不是事事如意，否則，其成功就不是那麼地可貴。

「天下事不如意者，十之八九」，這是一句名言。不解的是，一旦自己有了不如意的時候，竟然非要將自己歸納在十之一二的這一邊不可，因此，怨天尤人的人，就這樣處處可見。

牠的潛能而救出玄德，誰會知道，龐統同樣的騎「的盧」這一匹馬，困在落鳳坡，此馬卻因未發揮牠的潛能，致使龐統殞命，只是時間不同，只是地點不同，其結局竟是如此天大的差別，誰又能知道這其中真正的原因呢？

如果，有人將自己分類在十之八九這一邊，而經努力用功之後，仍未見其好的未來，他是不會氣餒的，因為他早已預計未來。但一有見好，其高興真是無法形容。樂觀者是緣之於此。

有人向老張借錢，老張一律認為自己用掉，好高興喲，有人還我錢。

其實，已有現代知識的現代人，不必去追究那些只是推測的因素，應該做的是，以已呈現出來的事實，做適度與適當的解釋之後，讓自己虔

老張的行為，豈不是我們所要學習的？

## 【至不待行 請舉例闡述際遇以證之】（九）

在前人與前賢們的賜導中，常聽到，不思而得、不勉而中、不期而至的道理，這些涵意，與至不待行，應該是可以作為同義觀。

前人提出一個要人去探討的實例，他說：

有一天，一位道親開車子出了車禍，車子撞個爛，路人看那車子，無不認為司機必定是凶多吉少，但他竟然是好好的沒有損傷。這位司機提出了一個問題，他說：「狀況發生時，我是轉用了『三寶』，但是有一件事我不理解，理天與東土，至少也要有數秒鐘的光速距離，為什麼會來得及救我呢？」

這確實是一個讓世人無法解釋的問題。前人再提示，這是不是有點屬於「至不待行」的涵意存在，大家才恍然大悟大自然的奧妙。

我們不強調神化，我們只是想從一些事實當中，去體會大自然的實質意義，或許，這樣也可以獲得意想不到的體驗。

母親養育兒女，是最具有道心的行為，從孩子出生之後，即是全心全意、不分日夜地付出照顧，只有愛心，沒有怨言，她忘記了疲困，忘記了時間，在不知不覺中，孩子長大了，做母親的還不自知，母親的偉大，是難以形容的。

孩子長大了，母親還不知道，這種實情，是可以視為「至不待行」的一個說明。

由此，我們聯想到，一個人做任何事情，如果將功利兩個字常擺在心頭的話，會越做越沒有興趣的，因為功利的展現，有短期性的，有長期性的，如果當他發現自己的付出，得不到預期的回饋，他必定會鬆懈做這一件事情的興趣。

修心養性，正是要人們提防有這種現象的產生，才能到達真正的目標。我們自省，我們沒有二六時中的念茲在茲，我們有斷層式的心態在做修身的工作，我們以假期性的行為在做行道的工作。所以，心生退志，半途而廢，就比比皆是。如能只求虔誠的付出，不問福德的有無；如果只求默默的踐行，不問時間的漫長，總有一天我們會發現，至不待行的真義竟是如此的簡單。

## 【中庸解 讀後感】（十）

從中庸解這一篇文章裡面，北海老人提示到中庸的涵義是這樣的：

人有本然之性是天賦之命，是來自理天，要世人知道，上帝賦予之命，世人當率由之，所以知其體則謂中，亦即是能體會中庸的內涵。

達此用則謂庸，亦即是能踐行中庸的實義。

北海老人提醒世人，人之所以有智愚賢否、壽夭窮通，是與本性蔽於情思之厚薄和情思役於物累之深淺有關，所以要世人學習，如何的不使自性不受情思所蔽，如何的不使自性不受物累所役，絕對不要只是長嘆含怨，導致迷眞逐妄、流浪生死、永生不明。

北海老人指出：中庸乃是大學的補充闡明，他說：天命之謂性，即是大學的明德。

率性之謂道，即是大學的明明德。

修道之謂教，即是大學的在親民。

人因多淪於功利，所以無法修道，才不能夠做好

親民的工作；無法率性，才不能做好明明德的工作；無法覆命，才不能致知明德的工作。  
他老人家指出，從中庸章文裡面可以體會，天道之隱微，在於：

「視之而弗見，聽之而弗聞」 中庸第十六章。  
「上天之載，無聲無臭」 中庸第卅三章。

天道之顯費，在於：

「如在其上，如在其左右」 中庸第十六章。  
「三達德、五達道，九經」 中庸第二十章。

談到個人修道方面的修道要點，他提示應該以不睹不聞入手，以無聲無臭了手。

在踏入修道行列的第一步時，就必須存有一戒慎乎其所不睹，恐懼乎其所不聞」的心，並且是永久長存，如此才能以誠明來貫徹始終。

從一開始到最後一日的修道過程，都不能有一絲絲的績效執著，應該秉持著「上天之載，無聲無臭」的信念，敞開胸懷去做好自己的份內工作，只有如此，才能了却當初下凡的心許宏願。相共勉之下，希望是不會讓它落空才對。

北海老人著書的心願，在我們大家彼此的互